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Maksymalna liczba punktow 40

Pelna nazwa szkoly Uzyskana liczba punktow

KONKURS FIZYCZNY
DLA UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH
ROK SZKOLNY 2022/2023

ETAP PIERWSZY

Instrukcja dla ucznia

N

ISR

~

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Zestaw konkursowy zawiera 16 zadan.

Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy zestaw zadan jest kompletny.
Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je Komisji Konkursowe;.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Rozwiazania zapisane w brudnopisie nie bedg oceniane.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Rozwigzania zapisane otéwkiem
nie bedg oceniane.

Nie uzywaj korektora i dtugopisu $cieralnego.

W nawiasach obok numeréw zadan podano maksymalng liczbe punktow mozliwych
do uzyskania za dane zadanie.

POWODZENIA!



Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 1. (1 punkt)
Mate owady potrafig utrzymywac si¢ na powierzchni wody dzigki zjawisku

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kolkiem wlasciwa
odpowiedz.

A. dyfuzji. B. przewodnictwa C. napigcia D. wyporu
cieplnego. powierzchniowego.  powietrza.

Liczba punktow

./

Zadanie 2. (1 punkt)
Jednostka mocy jest

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kolkiem wlasciwa
odpowiedz.

A ll-s. B.1N-m. C.1Pa-m D1l

Liczba punktow

A\

Zadanie 3. (1 punkt)
Przejs$cie ciata statego bezposrednio w stan gazowy, zZ pominigciem fazy cieklej, to zjawisko

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kélkiem wlasciwg
odpowiedz.

A. sublimacji. B. resublimacji. C. skraplania. D. wrzenia.

Liczba punktow

./

Zadanie 4. (1 punkt)

Pitka plazowa puszczona swobodnie z balkonu zaczyna po pewnym czasie opadaé ze stalg
predkoscig. Jezeli cigzar pitki wynosi 3000 mN, to sita oporu powietrza dziatajagca wowczas
na opadajaca pitke ma warto$¢

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz koéltkiem wlasciwg
odpowiedz.

A. ON. B. 3N. C. 0,3N. D. 30 N.

Liczba punktow

./
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 5. (1 punkt)
Silnik spalinowy o mocy 2,4 kW w czasie 30 sekund wykonuje prace

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kolkiem wlasciwag
odpowiedz.

A. 36 KkJ. B. 72 kJ. C. 0,08 kJ. D. 12,5 KIJ.

Liczba punktéw

./

Zadanie 6. (1 punkt)
Na ci$nienie gazu w zamknigtej butli wptywa

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kolkiem wlasciwag
odpowiedz.

A. tylko liczba B. tylko objetos¢ C. tylko temperatura  D. liczba czasteczek
czasteczek gazu. zbiornika. gazu. gazu, objetosc
zbiornika

i temperatura gazu.

Liczba punktow

. /1

Zadanie 7. (1 punkt)

W cylindrze silnika parowozu pod ttokiem o powierzchni 0,004 m? znajduje sie para wodna.
Jezeli cisnienie pary w cylindrze wynosi 12 MPa, to wywiera ona na ttok cylindra parcie
0 wartosci

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kolkiem wlasciwa
odpowiedz.

A. 48 kN. B. 480 kN. C. 4,8 MN. D. 0,48 MN.

Liczba punktow

./
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 8. (2 punkty)
Po zanurzeniu drewnianej kulki w cieczy i jej uwolnieniu, kulka zaczyna wznosi¢ si¢ ze stala

predkoscia.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kétkiem.

Gestos¢ drewnianej kulki jest wigksza od gestosci cieczy. P F
Wypadkowa sit dziatajacych na kulke w czasie jej wznoszenia ze statg P =
predkosciag ma warto$¢ 0 N.

Liczba punktow

.12

Zadanie 9. (2 punkty)
Wode o temperaturze 20 °C wlano do otwartego naczynia, ktore postawiono na ptycie
grzewczej. Zauwazono, ze po pewnym czasie woda catkowicie wyparowata z naczynia.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kotkiem.

Woda w naczyniu nie osiagne¢ta temperatury wigkszej niz 100 °C. P F

W procesie wrzenia wody w naczyniu jej temperatura nie zmieniata si¢ P | F

Liczba punktow

.12

Zadanie 10. (2 punkty)
Na rzece ptywa drewniana t6dz o masie 2,5 t zanurzona do % swojej objetosci. Przyjmij,

. m
ze gz=10 =

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kotkiem.

Po wptynieciu todzi na otwarte morze objetos¢ jej zanurzenia nie ulegnie P F
Zmianie.
Na t6dz ptywajaca w rzece dziata sita wyporu o wartosci 25 kN. P F

Liczba punktéw

.2
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 11. (2 punkty)
W czasie treningu na plaskiej zamarznigtej tafli jeziora bobsleista, dziatajac na sanie pewng
poziomg sita, zwigksza ich energi¢ kinetyczng ze 180 J do 360 J.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kétkiem.

Zwigkszenie energii kinetycznej san ze 180 J do 360 J oznacza dwukrotny
wzrost wartosci ich predkosci

Jezeli przyjmiemy, ze na calej tafli jeziora 16d jest jednakowo gtadki, to
W Czasie manewru opisanego w zadaniu sita tarcia kinetycznego san o 1od P F
nie ulega zmianie.

Liczba punktow

.2

Zadanie 12. (2 punkty)
Na poziomym blacie ustawiono trzy otwarte naczynia, Ni, N2, N3, 0 jednakowych masach
I jednakowych powierzchniach podstawy. Do naczyn wlano wodg¢ jak na rysunku ponize;.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kétkiem.

Parcie wody na dno kazdego z trzech naczyn jest jednakowe P F

Naczynie N1 wywiera na blat stotu najwigksze cisnienie. P F

Liczba punktow

. /2
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 13. (8 punktéw)
Z balkonu budynku znajdujacego si¢ na wysokosci H = 45 m wzgledem chodnika puszczono

swobodnie otowiang kule o masie m = 0,2 kg.
Przyjmij, ze w czasie opadania kuli opory ruchu nie wystepuja, a g, = 10 =

sz’

Na rysunku przedstawiono kolejne etapy ruchu kuli: A, B, C w czasie jej opadania.

H=45m @ """""""" R L L EEEEEEES B

h=30m 9,

o
S

Zadanie 13.1 (2 punkty)
Oblicz objetos¢ otowianej kuli, jezeli gestos¢ otowiu wynosi @ = 11,35 %. Wynik podaj w cm3
zaokraglony do trzech cyfr znaczacych.

Zadanie 13.2 (3 punkty)
Oblicz energi¢ kinetyczna kuli, w chwili gdy znajdowata si¢ ona na wysokosci 30 m.
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 13.3 (3 punkty)
Oblicz wartos¢ predkosci, z jaka otowiana kula uderzyta o podtoze.

Liczba punktéw

.. /8

Zadanie 14. (7 punktow)
W czasie rozgrzewki przedmeczowej pitkarz znajdujacy sie na $rodku ptyty boiska rozpoczat
bieg. Wartos¢ predkosci pitkarza zmieniala si¢ w czasie w sposdb przedstawiony na ponizszym

wykresie v(t).
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 14.1 (3 punkty)
Oblicz, w jakiej odlegtosci od srodka boiska znajdzie si¢ pitkarz po 14 sekundach ruchu, jesli
poruszat si¢ po linii prostej, Stale w t¢ samg strong.

Zadanie 14.2 (4 punkty)
Przedstaw na wykresie zalezno$¢ drogi przebytej przez pitkarza od czasu s(t) w czasie
pierwszych 14 sekund jego ruchu.

Liczba punktéw

T
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 15. (3 punkty)

W silniku lokomotywy parowej pod ttokami cylindrow znajduje sie para, ktorej dostarczamy
ciepto, powodujac wzrost jej cisnienia. Para wywiera wowczas parcie na tloki, powodujgc ich
przesuw. Oblicz przyrost energii wewnetrznej pary, ktorej dostarczono 2500 kJ ciepla,
wiedzac, ze przesuwajac tloki para wykonata prace 2000 kJ.

Liczba punktéw

. /3

Zadanie 16. (5 punktow)

Po zwolnieniu lin mocujgcych turystyczny balon do podtoza, zaczyna si¢ on wznosi¢ pionowo
do gory. Catkowita masa balonu wraz z osprzetem wynosi 400 kKg. Przyjmij, ze opory ruchu
W czasie wznoszenia balonu sg pomijalnie mate, a g, = 10 522 :

Wartos¢ predkosci balonu w pierwszych 10 s ruchu zmieniata si¢ w czasie w sposob
przedstawiony na ponizszym wykresie v(t).
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 16.1 (2 punkty)
Oblicz warto$¢ wypadkowej sily dzialajacej na balon w czasie pierwszych 10s jego
wznoszenia.

Zadanie 16.2 (1 punkt)
Na rysunku po prawej stronie kotko reprezentuje caty balon. Narysuj na nim, zachowujac

relacje (mniejszy / wickszy / rowny) wektor calkowitej sity ciezkosci Fe i sity wyporu Fuyporu
dziatajacej na balon w czasie jego wznoszenia w pierwszych 10 s ruchu.

Zadanie 16.3 (2 punkty)
Oblicz wartos¢ sily wyporu dziatajacej na balon.

Liczba punktéw

. /5
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Konkurs fizyczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

BRUDNOPIS
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KONKURS FIZYCZNY
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Konkurs fizyczny dia uczniow szkoty podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Za poprawne rozwiazanie zadania innym sposobem niz w proponowanym schemacie
przyznajemy maksymalng liczbe punktow.

Przyznajemy punkty za poprawne obliczenie wartosci szukanych wielkosci fizycznych,
nawet jesli uczen nie zapisuje wzorow.

Jesli uczen poprawnie rozwigzuje zadanie na wzorach, na koncu podstawia wartosci dane
w zadaniu, nie liczac ,,po drodze” wartosci wielkoSci punktowanych w schemacie
oceniania, przyznajemy maksymalna liczbe punktow, jesli w zadaniu nie ma pytania o te
wielkosci.

Jesli uczen zrobi blad rachunkowy, zle obliczy wartos¢ jakiejS wielkosci i ta
nieprawidlowa wartos¢ wykorzysta rozwiazujgc dalsza czes¢ zadania, odejmujemy tylko
jeden punkt z maksymalnej liczby punktéw za zadanie.

Za poprawnie obliczone wartosci wielkosci fizycznych, ktére uczen musi obliczy¢
W zadaniu, przyznajemy punkty tylko wtedy, kiedy uczen zapisze poprawng jednostke.

Zadanie 1. | Zadanie 2. | Zadanie 3. | Zadanie 4. | Zadanie 5. | Zadanie 6. | Zadanie 7.
1 punkt 1 punkt 1 punkt 1 punkt 1 punkt 1 punkt 1 punkt
C D A B B D A

W zadaniach 8 - 12 przyznajemy 1 punkt za kazde prawidlowe wskazanie P lub F.

Zadanie 8. (2 punkty)

Gestos¢ drewnianej kulki jest wigksza od gestosci cieczy. F

Wypadkowa sit dziatajacych na kulke w czasie jej wznoszenia ze stalg
predkoscig ma warto$¢ O N.

Zadanie 9. (2 punkty)

Woda w naczyniu nie osiggn¢ta temperatury wiekszej niz 100 ° C. P

W procesie wrzenia wody w naczyniu jej temperatura nie ulegata zmianie. P

Zadanie 10. (2 punkty)

Po wptynigciu todzi na otwarte morze obj¢tos$¢ jej zanurzenia nie ulegnie
zmianie.

Na 16dz ptywajaca w rzece dziata sita wyporu o wartosci 25 kN. P

Zadanie 11. (2 punkty)

Zwigkszenie energii kinetycznej san ze 180 J do 360 J oznacza dwukrotny
wzrost wartosci ich predkosci.

Jezeli przyjmiemy, ze na catej tafli jeziora 16d jest jednakowo gtadki, to w
czasie manewru opisanego w zadaniu sila tarcia kinetycznego san o 16d nie P
ulega zmianie.
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Konkurs fizyczny dia uczniow szkoty podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 12. (2 punkty)

Parcie wody na dno kazdego z trzech naczyn jest jednakowe P

Naczynie N1 wywiera na blat stolu najwigksze cisnienie. P

Zadanie 13. (8 punktow)
Zadanie 13.1 (2 punkty)

Wykorzystanie zaleznosci na objetos¢ V = % 1 pkt

Prawidlowe obliczenie objeto$ci wraz z zaokragleniem V = 17,6 cm3 1 pkt

Zadanie 13.2 (3 punkty)
Obliczenie energii potencjalnej pilki na wysokosci H =45 m, Epa=mgH =90J 1 pkt

Skorzystanie z zasady zachowania energii mechanicznej do obliczenia energii
kinetycznej na podanej wysokosci Em= Ek+ Ep = const. 1 pkt

Wyznaczenie Ek na wysokosci 30 metrow wraz z jednostka
Exe=Em—Eps = Epa—Eps =30 J 1 pkt

Zadanie 13.3 (3 punkty)

Zauwazenie, ze energia kinetyczna kuli w chwili uderzenia o podloze jest rowna jej

energii potencjalnej na wysokosci H =45 m, Exkc = Epa=90J 1 pkt
2
Skorzystanie z zaleznosci na energi¢ kinetyczng Ex = = zv 1 pkt
Prawidlowe obliczenie wartosci predkosci koncowej pitki wraz z jednostka
R L T
m S
. 2
lub 2=25<¢_9g00 2 =302 1 pkt
m S S

Zadanie 14. (7 punktow)
Zadanie 14.1 (3 punkty)

Prawidlowe obliczenie wartosci drég przebytych przez zawodnika wraz z jednostka we
wszystkich trzech etapach ruchu: s1=12m,s2=4m is3=8m 2 pkt

Przy prawidlowym obliczeniu drog w dwu etapach ruchu przyznajemy 1 punkt, a przy
prawidlowym obliczeniu tylko jednej z drog uczen otrzymuje 0 punktow.

Obliczenie odleglosci pitkarza od Srodka boiska po 14 s ruchu wraz z jednostka
X=24m 1 pkt
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Konkurs fizyczny dia uczniow szkoty podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 14.2 (4 punkty)

Prawidlowe narysowanie, oznaczenie i wyskalowanie osi wykresu s(t) 1 pkt
Prawidlowe narysowanie prostej wykresu w pierwszym etapie od 0 s —6 S 1 pkt
Prawidlowe narysowanie prostej wykresu w drugim etapie od 6s—10s 1 pkt
Prawidlowe narysowanie prostej wykresu w trzecim etapie od 10 s — 14 s 1 pkt
s(m) a
24

20

16

12

Zadanie 15. (3 punkty)

Zauwazenie, Ze energia wewnetrzna pary zmienia si¢ poprzez prace wykonang przez gaz
W = 2000 kJ i dostarczong jej energie na sposéb ciepta Q = 2500 kJ 1 pkt

Skorzystanie z zaleznosSci AEw = Q - W 1 pkt

Prawidlowe obliczenie wraz z jednostkg przyrostu energii wewnetrznej pary
AEw =500 kJ 1 pkt

Zadanie 16. (5 punktéw)
Zadanie 16.1 (2 punkty)

Prawidlowe obliczenie przySpieszenia balonu w pierwszych 10 s ruchu
Av

-4 _pgo
a=— =027 1 pkt
Prawidlowe obliczenie wraz z jednostka wartosci sily wypadkowej

Fw=m-a =80 N. 1 pkt
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Konkurs fizyczny dia uczniow szkoty podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 16.2 (1 p.)

Prawidlowe narysowanie z zachowaniem relacji wektoréw sil Fc i Fuyporu 1 pkt

Fwyporu

Zadanie 16.3 (2 p.)
Zauwazenie, ze sila wypadkowa Fw = Fuyporu — Fc. 1 pkt

Obliczenie wraz z jednostka wartoSci sily wyporu Fwyporu = 4080 N 1 pkt
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